
 

Gemeinde Dötlingen   
Die Bürgermeisterin                   

 

 

Niederschrift 

über die Sitzung des Ausschusses für Umweltschutz vom 15.11.2022  

im Rathaus der Gemeinde Dötlingen, Sitzungszimmer, Hauptstr. 26, 

27801 Neerstedt 

AU/004/2022 

 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 20:19 Uhr 

 

Tagesordnung: 

Top Bezeichnung Dr.-Nr. 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

2. Feststellung der Tagesordnung   

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.05.2022   

4. Bericht der/des Ausschussvorsitzenden   

5. Bericht der Bürgermeisterin   

6. Aussprache zum Bericht der/des Ausschussvorsitzenden   

7. Aussprache zum Bericht der Bürgermeisterin   

 . Einwohnerfragestunde   

8. Klimaschutzprojekte mit dem RUZ Hollen (Regionales 

Umweltzentrum) 

hier: Vortrag Sachstandsbericht durch die Leiterin Frau Becker-

Kückens 

2022/579 

9. Aktuelle Maßnahmen der Kompensationen im Rahmen Öko-Konto 

und der Bauleitplanung 

2022/575 
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10. Haushalt 2023 

hier: Ausschuss für Umweltschutz 

2022/576 

11. Anfragen und Anregungen   

 . Einwohnerfragestunde   

 

Teilnehmer: 

Anwesend: 

 

Mitglieder: 

Frau Ditte Höfel   

Herr Jörg Lüschen   

Herr Dirk Orth Ausschussvorsitzender 

Frau Sabine Schütte   

Herr Rudolf Zingler   

 

Hinzugewähltes Mitglied: 

Frau Marina Becker-Kückens bis 19:30 Uhr 

 

Als Zuhörer/innen online: 

Frau Anke Spille   

 

von der Verwaltung: 

Frau Katrin Albertus-Hirschfeld   

Herr Uwe Kläner 

Herr Christian Clauß 

 

  

Protokollführerin: 

Frau Lea Möller 
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Entschuldigt: 

 

von der Verwaltung: 

Bürgermeisterin Frau Antje Oltmanns online als Zuhörerin 

 

Hinzugewähltes Mitglied:  

Herr Henning Steffens   

 

Hinzuzuziehendes Mitglied:  

Herr Heinz-Herrmann Wilke   

 

 

Zu TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

 

Ausschussvorsitzender Orth eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 

Beschlussfähigkeit des Ausschusses für Umweltschutz fest.  

 

Bauamtsleiter Kläner führt an, dass der neue Sachgebietsleiter des Bereiches „Bautechnik“, Herr 

Christian Clauß, als Zuhörer die Sitzung verfolgt.  

 

 

 

Zu TOP  2 Feststellung der Tagesordnung 

 

Ausschussvorsitzender Orth lässt über die Tagesordnung abstimmen, die einstimmig 

angenommen wird.  

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    
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Zu TOP  3 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 24.05.2022 

 

Ausschussvorsitzender Orth lässt über die Niederschrift vom 24.05.2022 abstimmen. Diese wird 

mit 4-Ja-Stimmen und 1 Enthaltung genehmigt.  

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 4  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0    

 

 

 

 

Zu TOP  4 Bericht der/des Ausschussvorsitzenden 

 

Ausschussvorsitzender Orth gibt einen kurzen Bericht ab.  

 

Pflegekonzept für das „Örtliche Grün“ 

Ausschussvorsitzender Orth bedauert, dass in der heutigen Sitzung des Ausschusses für 

Umweltschutz das neue Pflegekonzept der Gemeinde Dötlingen noch nicht vorgestellt werden 

kann, da sich dieses noch in der Erstellung befindet. Er appelliert an die Verwaltung, das 

Pflegekonzept so schnell wie möglich fertigzustellen, da dieses eine äußerst hohe Bedeutung für 

die Pflege des „örtlichen Grüns“ hat.  

 

Hinweisschilder des NABU zur Bedeutung des Efeus 

Ausschussvorsitzender Orth berichtet, dass zwei Informationstafeln, die die Nabu-Ortsgruppe 

Dötlingen-Wildeshausen im Mai gemeinsam mit dem Bauhof der Gemeinde aufgestellt hat, 

besprüht und missgestaltet worden sind. Da es sich hierbei sowohl um die Informationstafel auf 

der Wiese neben dem Lopshof als auch auf der Parkplatzanlage „Zur Loh“ handelt, geht er von 

einer gezielten Tat aus.  

 

Er bittet jeglichen Hinweisen nachzugehen, um den/die Täter ausfindig zu machen. Außerdem 

schlägt er vor, eine Anzeige bei der Polizei aufzugeben.  
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Zu TOP  5 Bericht der Bürgermeisterin 

 

Die Allgemeine Vertreterin der Bürgermeisterin Albertus-Hirschfeld gibt einen Bericht ab und 

zwar weist sie auf den Bericht des Landschaftsschutzbeauftragten, Heinz-Hermann Wilke, hin, 

der dieser Niederschrift als Anlage beigefügt ist.  

 

Durch die Abwesenheit des Landschaftsschutzbeauftragten Heinz-Hermann Wilke kann sein 

Rückblick auf das Jahr 2022 bzw. den Ausblick für das Jahr 2023 in der heutigen Sitzung nicht 

persönlich vortragen werden. 

 

 

 

Zu TOP  6 Aussprache zum Bericht der/des Ausschussvorsitzenden 

 

Pflegekonzept für das „Örtliche Grün“ 

Bauamtsleiter Kläner führt an, dass die Erstellung des Pflegekonzeptes aufgrund personeller 

Ausfälle (krankheitsbedingt, Aus- und Fortbildungen etc.) noch Zeit in Anspruch nimmt. Derzeit 

werden Arbeitsabläufe und die Erledigung von Aufgaben anhand von Prioritäten bestimmt.  Es ist 

geplant, dass Pflegekonzept im nächsten Jahr fertigzustellen.  

 

Hinweisschilder des NABU zur Bedeutung des Efeus 

Bauamtsleiter Kläner gibt an, dass der Verwaltung am heutigen Tage mitgeteilt wurde, dass die 

Reinigung der Schilder sehr aufwendig ist und die Schilder hierfür vom Bauhof demontiert 

werden müssen.  

 

Außerdem wurde die Tat bereits zur Anzeige gebracht, da es sich um Sachbeschädigung handelt.  
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Zu TOP  7 Aussprache zum Bericht der Bürgermeisterin 

 

Die Ausschussmitglieder nehmen die Ausführungen der Allgemeinen Vertreterin der 

Bürgermeisterin Albertus-Hirschfeld zur Kenntnis. 

 

 

 

Zu TOP    Einwohnerfragestunde 

 

Ausschussvorsitzender Orth unterbricht die Sitzung des Ausschusses für Umweltschutz um 

18:09 Uhr. 

 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Sodann eröffnet Ausschussvorsitzender Orth erneut die Sitzung des Ausschusses für 

Umweltschutz um 18:09 Uhr.  

 

 

 

Zu TOP  8 Klimaschutzprojekte mit dem RUZ Hollen (Regionales Umweltzentrum) 

hier: Vortrag Sachstandsbericht durch die Leiterin Frau Becker-

Kückens 

Vorlage: 2022/579 

 

Ausschussvorsitzender Orth leitet in die Thematik ein und begrüßt Frau Becker-Kückens, 

Geschäftsführerin des Regionalen Umweltbildungszentrums (RUZ) Hollen. 

 

Frau Becker-Kückens stellt das RUZ Hollen anhand einer Präsentation (Anlage) vor.  

 

Auf Nachfrage von Ratsherrn Lüschen gibt Frau Becker-Kückens an, dass 80% der 

Schüler/innen, welche geschult werden, Grundschüler/innen sind. Außerdem erfolgt die 

Datenkontrolle monatlich.  
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Frau Becker-Kückens erläutert, dass regelmäßig der sog. „Runde Tisch“ tagt, bei welchem sich 

die Verwaltungsmitarbeiter der Bauämter der Kommunen (u.a. Landkreis Oldenburg und Stadt 

Twistringen) austauschen. Sofern Interesse besteht, lädt sie auch gerne Mitarbeiter/innen der 

Gemeinde Dötlingen ein.  

 

Bauamtsleiter Kläner ergänzt, dass einmal jährlich ein Jahresgespräch stattfindet. Außerdem 

wurden beispielsweise in diesem Jahr Maßnahmen besprochen, welche kurzfristig umgesetzt 

werden können und zu einer Energieeinsparung führen. Die besprochenen Maßnahmen wurden 

anschließend von den Haus- und Leitungswarten bzw. von einer beauftragten Firma umgesetzt.  

 

Frau Becker-Kückens fügt an, dass regelmäßig Schulungen und Austausche mit den 

Hausmeistern der einzelnen Kommunen stattfinden. Diese stellen untereinander ein Ranking auf 

und vergleichen ihre Ergebnisse.  

 

Bauamtsleiter Kläner bittet Frau Becker-Kückens das Thema für den Klimaschutz-Aktionstag im 

nächsten Jahr zu nennen. Im Jahr 2023 ist Energieeinsparung das Thema.  

 

Stellvertretender Bürgermeister Zingler gibt zu bedenken, dass bei den Schulungen, auch das 

Raumpflegepersonal berücksichtigt werden muss. Seiner Meinung nach wird dies offensichtlich 

versäumt.  

 

Ratsfrau Schütte bittet Bauamtsleiter Kläner um Erläuterung, weshalb die Parkplatzanlagen der 

Grundschule nach wie vor nachts beleuchtet sind. Bauamtsleiter Kläner führt an, dass in der 

Vergangenheit gemeinsam mit der Polizei und der Verkehrssicherheit entschieden wurde, dass 

zur Prävention, u.a. wegen Vandalismus, der Parkplatz und die Gebäude rundherum beleuchtet 

sein sollten. Aufgrund des neuen Gesetzes zur Energieeinsparung soll dies vorübergehend nicht 

mehr erfolgen. Derzeit wird geprüft, inwiefern Bewegungsmelder eingesetzt werden können, um 

dennoch eine Prävention gegen Vandalismus gewährleisten zu können.  
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Ausschussvorsitzender Orth erkundigt sich, ob der Energiebericht der Gemeinde Dötlingen auf 

der Homepage der Gemeinde Dötlingen oder des RUZ aufgeführt ist. Dieses wird verneint. 

Aufgrund dessen bittet Ausschussvorsitzender Orth den Bericht der Niederschrift beizufügen. 

Dies sagt Bauamtsleiter Kläner zu. Außerdem werden Bauamtsleiter Kläner und Frau Becker-

Kückens im Nachgang klären, ob eine Veröffentlichung auf der Homepage möglich ist.  

 

Auf Nachfrage von Frau Becker-Kückens erläutert die Allgemeine Vertreterin Albertus-

Hirschfeld, dass die Schulen und Kindertagesstätten als Anreiz und Motivation eine 

Erfolgsprämie erhalten. Diese Prämie kann die Einrichtung selbst einsetzen, um Projekte 

umzusetzen mit denen die Energieeinsparung gefördert oder das Klima gestärkt werden. Anhand 

der Rechnungen wird geprüft, ob es sich um eine „nachhaltige“ Beschaffung handelt.  

 

Ratsherr Lüschen bittet um Erläuterung der jährlichen Ergebnisse innerhalb der einzelnen Jahre. 

Frau Becker-Kückens führt an, dass die Ergebnisse u.a. anhand des Klimas, Krisen etc. 

klimabereinigt werden, um ein aussagekräftiges Ergebnis, beim Vergleich der Jahre, zu erhalten.  

 

Ratsfrau Höfel äußert sich positiv zu den RUZ-Schulungen und führt an, dass die Kinder die 

Informationen - ihren Erfahrungen nach - erfolgreich weitervermitteln.  

Sie fragt an, ob es eine Grenze geben kann, bei der eine Einsparung nicht mehr möglich ist. Frau 

Becker-Kückens gibt an, dass die Maßnahmen zur Energieeinsparung, u.a. aufgrund der 

Veränderung von Lebensumständen, Krisen und Umweltbedingungen, immer wieder angepasst 

werden müssen. Sie vermutet, dass Klima und Energieeinsparung auch in Zukunft einen hohen 

Stellenwert haben werden.  

 

Ausschussvorsitzender Orth bedankt sich bei Frau Becker-Kückens für die ausführliche 

Vorstellung und lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. Dieser wird einstimmig 

angenommen.  

 

„Der Ausschuss für Umweltschutz nimmt den Vortrag vom RUZ Hollen, Frau Becker-

Kückens, zustimmend zur Kenntnis.“ 
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Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    

 

 

 

Zu TOP  9 Aktuelle Maßnahmen der Kompensationen im Rahmen Öko-Konto und 

der Bauleitplanung 

Vorlage: 2022/575 

 

Ausschussvorsitzender Orth leitet in die Thematik ein und gibt das Wort an Bauamtsleiter Kläner 

ab.  

 

Bauamtsleiter Kläner korrigiert, dass der letzte Bericht zum Ökokonto nicht – wie in der 

Sitzungsvorlage angegeben – im Jahr 2016, sondern im Jahr 2018 gehalten wurde. Anschließend 

stellt er die Kompensation im Rahmen „Öko-Konto Dötlingen“ anhand einer Präsentation 

(Anlage) seit 2017 vor.  

 

Auf Nachfrage von Ausschussvorsitzenden Orth gibt Bauamtsleiter Kläner an, dass auch 

Privatpersonen und Gewerbetreibende „Punkte des Ökokontos“ erwerben können. In diesem Jahr 

gab es bisher ca. fünf Einzahlungen. Zu Beginn wird geprüft, ob die Umsetzung der Maßnahmen 

zur Kompensation bei dem Antragsteller selbst möglich ist. Ist dies nicht der Fall, so ist es diesem 

rechtlich möglich „Punkte am Ökokonto“ zu erwerben. Diese Entscheidung wird gemeinsam mit 

dem Landkreis Oldenburg getroffen.  

 

Ausschussvorsitzender Orth bittet Bauamtsleiter Kläner zu erläutern, wie die Preise für den 

„Erwerb“ von Punkten im Rahmen des Öko-Kontos festgesetzt werden. Bauamtsleiter Kläner gibt 

an, dass die Gemeinde keinen Verlust machen darf und deshalb die Preise regelmäßig 

nachkalkuliert und angepasst werden.  

Sodann lässt Ausschussvorsitzender Orth über den Beschlussvorschlag abstimmen. Dieser wird 

einstimmig angenommen.  
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„Der Ausschuss für Umweltschutz nimmt dem Bericht einschließlich Präsentation zum 

Öko-Konto der Gemeinde Dötlingen zustimmend zur Kenntnis.“ 

 

 

Abstimmungsergebnis: 

Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    

 

 

 

Zu TOP  10 Haushalt 2023 

hier: Ausschuss für Umweltschutz 

Vorlage: 2022/576 

 

Ausschussvorsitzender Orth übergibt das Wort an Bauamtsleiter Kläner. Dieser stellt den 

Haushalt anhand der Präsentation (Anlage) vor.  

 

Anschließend erläutert Bauamtsleiter Kläner Fragen zu verschiedenen Maßnahmen, welche vorab 

gestellt wurden.  

 

 P1.5.551000 Öffentliches Grün/Landschaftsbau, SK 42166 

 

Der Haushaltsansatz hat sich um 11.955,00 € erhöht.  

 

Wassergebundene Wegedecke im Dorfgarten 

Bauamtsleiter Kläner erläutert, dass die wassergebundenen Wegedecke im Dorfgarten saniert 

werden muss. Hierfür wurde ein Betrag in Höhe von 7.946,97 € gemäß Preisermittlung angesetzt.  

 

Ausschussvorsitzender Orth erkundigt sich, ob es ein Konzept für die künftige Pflege des Weges 

gibt, damit die Unterhaltung korrekt erfolgt und der Weg über mehrere Jahre erhalten bleibt. 



 

Gemeinde Dötlingen  

 

 

 

                                                                                                                                         

 

                                                                                                                                                            

 

11 

 

Bauamtsleiter Kläner gibt an, dass die Pflege der wassergebundenen Wegedecken im 

Pflegekonzept aufgenommen wird.  

 

Stellvertretender Bürgermeister Zingler möchte wissen, weshalb eine Sanierung erforderlich und 

eine Pflege des Weges nicht ausreichend ist. Ausschussvorsitzender Orth erklärt, dass der 

organische Anteil in dem Weg durch die falsche Pflege (Pflanzenschutzmittel, thermische 

Maßnahmen) zu hoch ist. Außerdem gab es Ausspülungen, weil ein starkes Gefälle dem Weg 

Zugrunde liegt. Eine einfache Pflege ist aufgrund dessen nicht zielführend, sodass eine Sanierung 

erfolgen muss. Bauamtsleiter Kläner stimmt den Ausführungen zu und betont die Bedeutung des 

Weges für Dötlingen.  

 

Leerung von Mülleimern 

Die Leerung der Mülleimer kostete in der Vergangenheit 1,70 € pro Stück. Dieser Preis ist auf 

3,60 € pro Stück angestiegen, weshalb Mehrkosten in Höhe von 14.000,00 € entstehen. Derzeit ist 

es schwierig, aufgrund der Personalknappheit Anbieter zu finden.  

 

Bepflanzung des Kreisels an der Hauptstraße in Neerstedt 

Eine Bepflanzung des Kreisels ist erforderlich. Hierfür werden Kosten in Höhe von 976,91 € 

veranschlagt.  

 

Beschilderung der Nistkästen am Schlauchturm 

Bauamtsleiter Kläner erläutert, dass für die Beschilderung der Nistkästen am Schlauchturm 

aufgrund eines Antrages der Nabu-Ortsgruppe ein Betrag in Höhe von 500,00 € eingeplant wurde.  

 

Ausschussvorsitzender Orth spricht sich für die Anbringung der Informationstafeln aus.  

 

Ratsfrau Höfel und Ratsfrau Schütte hingegen nicht.  

Nach ausführlichem Austausch stellt stellvertretender Bürgermeister Zingler den Antrag, den 

Betrag in Höhe von 500,00 € für die Infotafeln aus dem Haushalt zu streichen. Diesem Antrag 

wurde mit vier Ja- und einer Nein-Stimme stattgegeben. 
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P1.5.561000 Umweltschutzmaßnahmen, SK 429165 

 

Für Umweltschutzmaßnahmen wurde ein Betrag in Höhe von 4.000,00 € veranschlagt. 2.000,00 € 

für allgemeine Umweltschutzmaßnahmen und 2.000,00 € für den Klimaschutztag.  

 

 

Scheiben an den Bushaltestellenwartehäuschen 

Bauamtsleiter Kläner führt an, dass die Scheiben aufgrund des Vogelschutzes mit spezieller Folie 

nachgerüstet werden müssen.  

Da dies bei der Planung nicht berücksichtigt wurde, spricht sich Ausschussvorsitzender Orth für 

die Nachrüstung zum Schutz der Vögel aus.  

Diesem pflichten die anderen Ausschussmitglieder bei.  

 

Sodann lässt Ausschussvorsitzender Orth über den Beschlussvorschlag einschließlich der 

Änderung abstimmen. Dieser wird einstimmig angenommen.  

 

„Der Ausschuss für Umweltschutz empfiehlt: 

 

1. die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023, 

2. die mittelfristige Ergebnis- und Finanzplanung für den Planungszeitraum 2022 

    bis 2026, 

3. das Investitionsprogramm für den Zeitraum 2024 bis 2026 sowie 

4. die Veränderungsliste, die als Anlage dem Protokoll beigefügt ist. 

 

Außerdem empfiehlt der Ausschuss für Umweltschutz die eingeplanten 500,00 € für die 

Infotafeln am Schlauchturm nicht im Haushalt 2023 zu veranschlagen.“ 

 

Abstimmungsergebnis: 
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Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0    

 

 

 

Zu TOP  11 Anfragen und Anregungen 

 

Eingrünung Sportplatz Dötlingen 

Ausschussvorsitzender Orth erkundigt sich, ob ein Termin für die Bepflanzung bekannt ist.  

 

Der Vorstand des TV Dötlingen hat einen Pflanztermin laut Bauamtsleiter Kläner zugesagt. Die 

geplante Bepflanzung konnte im Frühjahr dieses Jahres nicht stattfinden, weshalb diese noch im 

Herbst dieses Jahres über den TV Dötlingen stattfinden sollte. 

 

Stellvertretender Bürgermeister Zingler ergänzt, dass sich die Sportanlage derzeit in einem guten 

Zustand befindet und es geplant ist, die Pflanzmaßnahme bis Weihnachten 2022 zu vollziehen.  

 

 

 

Zu TOP    Einwohnerfragestunde 

 

Ausschussvorsitzender Orth unterbricht die Sitzung des Ausschusses für Umweltschutz um 

20:18 Uhr. 

 

Es liegen keine Wortmeldungen vor. 

 

Sodann schließt Ausschussvorsitzender Orth die Einwohnerfragestunde und Sitzung des 

Ausschusses für Umweltschutz um 20:19 Uhr. 

 

 

 

   

Allgemeine Vertreterin der       Vorsitzender Protokollführerin 
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Bürgermeisterin 

Katrin Albertus-Hirschfeld          Dirk Orth Lea Möller 
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